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Інноваційні форми і методи формування композиційної компетентності ... || C. 71–76

Постановка проблеми. Мистецтво завжди 
є надзвичайно актуальним у соціокультурному 
просторі, зокрема популярнішим і затребуваним 
стає мистецтво хореографії. Хореографічне мис-
тецтво сприяє творчому самовираженню засо-
бами пластично-рухового інтонування, дозволяє 
виразити власну індивідуальність через танець, 
сприяє гармонійному розвитку особистості, 
а також забезпечує арттерапевтичний ефект як 
здоров’язбережувальна технологія.

Особливої значущості набуває хореографія 
в контексті сучасного танцювального мистецтва, 
оскільки останнє дозволяє розкривати внутрішній 
світ людини через композиційне експерименту-
вання, імпровізації щодо рухового розмаїття, які 
характеризуються інноваціями та відкритістю до 
різних стилів, жанрів, форм у часі та просторі. Окрім 
того, сучасна хореографія дає змогу не тільки від-
творювати танцювальні композиції на рівні репро-
дуктивної творчості, а й створювати власні спон-
танні етюди, перформанси, постановки, зокрема, 
імпровізуючи «тут і зараз» з використанням тех-
нологій миттєвого руху, інноваційних хореогра-
фічних технік через розуміння концепцій сучасної 
хореографії, синтез різних мистецтв і власний емо-
ційний вираз. Означене надає актуальності про-
блемі формування композиційної компетентності 
майбутніх викладачів хореографії, яка забезпечу-
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ватиме індивідуальне самовираження у проєкції 
реалізації авторського стилю під час створення 
сучасних креативних оригінальних хореографіч-
них постанов. Це, у свою чергу, зумовлює творчий 
пошук інноваційних підходів і методів створення 
художньо-інноваційних, переконливо-образних 
композицій, які чутливо реагують на «еволюцію» 
людини в мінливому культурному середовищі.

Аналіз актуальних досліджень. Питання 
розвитку теорії та методики хореографічної під-
готовки майбутніх викладачів та постановни-
ків танцю висвітлено в наукових працях учених, 
з-поміж яких назвемо Л. Андрощук (2016), Д. Бер-
нандську (2013), О. Бикову (2016), Л. Гавриляк 
(2019), О. Реброву (2012) та інших. Науковці 
засвідчують необхідність адаптації здобутих хоре-
ографічних знань і умінь до вимог і тенденцій, що 
швидко змінюються в сучасному танцювальному 
світі (Бикова, 2016). Учені в галузі хореографії 
та хореографічної освіти наголошують на впро-
вадженні інноваційних методів, сучасних техно-
логій, як-от використання віртуальної реальності, 
використання аудіовізуальних та інтерактивних 
форматів, що є необхідним для вдосконалення 
фахової підготовки здобувачів, зокрема набуття 
ними досвіду хореографічно-постановчої діяль-
ності. Вони засвідчують багатофункціональність 
діяльності хореографа, як керівника, педагога, 
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організатора, творця-постановника, які прояв-
ляються і реалізуються в різних формах і видах 
діяльності, зокрема й у створенні та постановці 
хореографічних композицій, плануванні та здій-
сненні репетиційного процесу, сценічного оформ-
лення композицій тощо. 

Відомі педагоги-хореографи М. Грехем, М. Кан-
нінгем, Р. Лабан, О. Нахарін, В. Форсайт пропону-
ють цінні методичні рекомендації щодо створення 
хореографічних композицій, зокрема виконавські 
техніки на усвідомленому русі й емоційному виразі 
через contraction та release. Так, методика М. Кан-
нінгема з фокусуванням на невизначеності рухів 
і використанні комп’ютерної технології сприяє 
ідеям танцювальної імпровізації та випадковості 
(Copeland, 2004). Р. Лабан радить аналіз простору 
та часу здійснювати через лабанотацію (система 
нотації рухів людського тіла), що розширює розу-
міння взаємодії тіла у просторі (Laban, 1920). 
Означені різноманітні техніки допомагають хоре-
ографам-постановникам виражати ідеї й емоції 
через унікальність рухів у сучасному танці. 

Хореографи О. Бігус, Р. Баранов, Т. Винокурова, 
В. Грек, О. Кебас, О. Маншилін, Х. Шишкарьова, 
проаналізувавши відеоматеріали, акцентують 
увагу на важливості усвідомленого руху та власної 
тілесності танцівників і вважають одним із ключо-
вих умінь постановника створення власних хорео-
графічних концепцій і вибудову структури компози-
цій (Сучасний танець, 2017).

Незважаючи на окремі науково-методичні 
доробки щодо хореографічної підготовки майбут-
ніх викладачів як постановників, залишається ще 
мало дослідженим і не досить розробленим мето-
дичний супровід процесу формування відповідних 
компетентностей у здобувачів.

Метою статі є визначення й обґрунтування 
форм і методів формування композиційної ком-
петентності майбутніх викладачів-хореографів як 
постановників на основі сучасної хореографії. 

Методологія дослідження. У процесі дослі-
дження були застосовані наукові підходи, зокрема: 
інтегральний, який забезпечує цілісність і синергію 
взаємодії елементів дослідження; герменевтич-
ний, який дозволяє поєднати методичний супровід 
з інтерпретацією хореографічного образу. Метод 
узагальнення практики та наукових джерел дозво-
лив визначити комплекс методів, що забезпечують 
процес формування композиційної компетентності 
майбутніх викладачів хореографії, особливо в їхній 
композиційній, постановочній діяльності.

Результати та їх обговорення. Композиційна 
компетентність майбутніх викладачів-хореогра-
фів як постановників формується в мистецько-
комунікативному освітньому середовищі. Поняття 
«композиційна компетентність викладача-хорео-
графа» ми визначаємо як інтегральне динамічне 
особистісно-фахове утворення, яке забезпечує 

здатність фахівця до створення та виконавської 
реалізації авторської концепції хореографічного 
твору (Терзі, 2022, с. 149). Формування компози-
ційної компетентності майбутніх викладачів хоре-
ографії як постановників доцільно здійснювати на 
основі міжмистецького синтезу знань, умінь, нави-
чок, уявлень, досвіду з галузей хореографічного, 
музичного, образотворчого, декоративно-приклад-
ного мистецтва тощо, через прояв професійно зна-
чущих якостей постановника як викладача-хорео-
графа, репетитора, сценариста-режисера.

Структурними компонентами композиційної 
компетентності майбутніх викладачів хореогра-
фії ми визначили інспіраційно-концептуальний, 
хореографічно-проєктувальний, виконавсько-
інтерпретаційний і репетиційно-рефлексивний 
(Терзі, 2022, с. 147). Формування означених ком-
понентів, за концепцією дослідження, реалізу-
ється через запровадження в мистецько-освітнє 
середовище таких педагогічних умов, як: «стиму-
лювання ресурсів створення художньо-образної 
композиційної концепції хореографічного твору; 
використання хореографічних інсталяцій і візуалі-
зації архітектоніки композиції; синергійний ефект 
художньо-інтерпретаційної полікомунікації у про-
цесі експресивного втілення хореографічної ком-
позиції; здійснення виконавсько-композиційного 
моніторингу з метою коригування і вдосконалення 
хореографічного твору» (Терзі, 2023, с. 56).

 Для реалізації означених педагогічних умов 
було розроблено систему інноваційних і модифіко-
ваних методів формування композиційної компе-
тентності майбутніх викладачів-постановників.

Термін «метод» запозичений із західноєвро-
пейських мов (від нім. methode, англ. method, фр. 
Methode) – прийом, спосіб, який зводиться до 
грецького metodos – шлях дослідження, спосіб піз-
нання практичної діяльності людей, упорядкованої 
діяльності людей. Метод – «<…> це систематизо-
ваний спосіб досягнення теоретичного чи практич-
ного результату на основі конкретних принципів 
пізнання та діяльності, шлях досягнення передба-
ченої мети» (Бусел, 2005, с. 744).

Реалізація першої педагогічної умови щодо 
активізації ресурсів створення художньо-образної 
композиційної концепції хореографічного твору 
здійснюється за допомогою такого методу, як 
метод візуалізації асоціативних вражень (уяв-
лень).

Означений метод є спрямованим на форму-
вання інспіраційно-концептуального компонента 
композиційної компетентності. Поняття «візуаліза-
ція» визначає процес перетворення накопичених 
символів, концепцій, ідей на візуальну пластику 
та хореографічні композиції. Його запровадження 
передбачає вивчення й аналіз різних джерел інспі-
рації (натхнення), як-от різні види мистецтв, при-
рода, соціальні проблеми людства, власні спо-
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стереження, враження, уявлення, емоції та багато 
інших процесів. Такі інспірації викликають в автора-
постановника стан творчого натхнення й естетич-
ного задоволення, що стимулює творчий процес 
пошуку художньої ідеї, авторського задуму та ство-
рення оригінальної концепції хореографічної ком-
позиції. Для посилення, пробудження візуалізації 
асоціативних вражень потрібно увімкнути музику, 
а особливо звуки природи, як-от: шуми моря, дощу, 
вітра, колихання дерев тощо. 

Означений метод має на меті пробудження 
уяви, фантазії, активізацію асоціативного мис-
лення через набуття та візуалізацію художніх 
і «позахудожніх» вражень, уявлень як джерела 
авторського художнього задуму, створення компо-
зиційної концепції, через власне «бачення», уяв-
лення художніх образів, їх трансформацію в хорео-
графічні образи. Застосування означеного методу 
через візуалізацію ініціює інтеграцію особистісних 
емоційних переживань, фантазії, художньо-образ-
них уявлень, асоціацій і їх усвідомлення для ство-
рення цілісної концепції хореографічної композиції 

З метою реалізації наступної умови щодо ство-
рення художньо-креативного освітнього серед-
овища вважаємо ефективним використання таких 
методів, як: метод використання інсталяцій 
у процесі проєктування хореографічних постано-
вок, метод композиційно-виконавського експери-
ментування.

Одним із методів формування композиційної 
компетентності в контексті педагогічної умови 
щодо створення художньо-креативного освітнього 
середовища з метою формування інспіраційно-
концептуального та хореографічно-проєктуваль-
ного компонентів є метод використання інста-
ляцій у процесі проєктування хореографічних 
постановок.

Термін «інсталяція» походить від латинського 
слова installatio, що означає «встановлення» або 
«монтаж». Інсталяція є однією з форм сучасного 
мистецтва, яка використовує об’ємні об’єкти, звук, 
світло, архітектурні елементи, текстиль, інші мате-
ріали для підсилення художнього враження, ство-
рення емоційної атмосфери в певному просторі. 
Інсталяції можуть бути тимчасовими або постій-
ними; вони часто використовуються для виклику 
асоціацій, художніх уявлень, встановлення вза-
ємодії із глядачем у художньому або виставковому 
контексті. У такому контексті інсталяція розгля-
дається як артоб’єкт, що створює унікальне про-
сторове середовище, яке допомагає здобувачам 
як майбутнім постановникам здійснювати пошук 
креативних художніх ідей, проєктувати хореогра-
фічні образи, їх взаємодію у просторі і часі, вибу-
довувати емоційну драматургію своєї майбутньої 
постановки.

Використання інсталяцій у процесі проєкту-
вання хореографічних постановок є методом, 

який дозволяє здобувачам як майбутнім поста-
новникам змоделювати майбутню композицію 
у своїй уяві, розгорнувши хореографічну концеп-
цію у віртуальному просторі й часі, створюючи 
візуальний монтаж майбутньої композиції. Озна-
чений метод допомагає майбутнім постановникам 
краще уявити сценічне просторове оформлення 
й емоційну атмосферу, спроєктувати хореогра-
фічні образи та драматургію, поглибити розуміння 
концепції, не лише змоделювати художні образи 
й атмосферу хореографічної композиції, але й від-
чути потік інспіративних вражень, навіювань, що 
колись їх надихали.

Наступний метод композиційно-виконавського 
експериментування базується на ідеї створення 
колажу з ескізів, малюнків і розташування виконав-
ців у сценічному просторі. Даний метод дозволяє 
хореографам-постановникам ефективно експери-
ментувати з рухами, напрямами хореографії, оби-
рати ті, що найкраще виражають основну ідею чи 
настрій твору.

Особливістю цього методу є його миттєвий 
характер. Хореограф створює «скелет» хорео-
графічної композиції, яка потім поступово вдоско-
налюється та доповнюється сюжетними лініями 
залежно від записаних нотаток. Додатково хоре-
ограф, який вибирає кілька варіантів музичного 
супроводу, отримує можливість експериментувати 
з різними виразними рухами, що сприяє поглибле-
ному розумінню та вираженню концепції твору. 
Цей метод дозволяє хореографам ефективно вті-
лювати свої творчі задуми та досягати бажаних 
художніх результатів у танцювальних виставах.

Наступна педагогічна умова досягнення синер-
гічного ефекту художньо-інтерпретаційної поліко-
мунікації у процесі експресивного втілення хоре-
ографічної композиції реалізується за допомогою 
методів формування композиційної компетент-
ності майбутніх викладачів хореографії, постанов-
ників, як-от: метод експресивно-пластичного вті-
лення, метод “Gaaga”.

Метод експресивно-пластичного втілення 
у формуванні композиційної компетентності 
майбутніх викладачів хореографії, постановни-
ків сприяє здатності миттєво інтерпретувати ідеї 
та концепції через рух, що уможливлює швидку 
та виразну передачу внутрішніх емоційних пере-
живань.

Варто зазначити, що експресивно-пластичне 
втілення – це процес виразного передавання емо-
цій, ідей і концепцій через пластику тіла, міміку, 
динаміку, темп та ритм рухів, а також через вико-
ристання часу та простору. Шляхом використання 
різноманітних хореографічних прийомів і тех-
нік експресії майбутні постановники навчаються 
створювати танцювальні композиції, які не лише 
передають емоційний зміст, але й мають чітку 
структуру та композиційну цілісність. Через розви-
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ток експресивних навичок майбутні постановники 
навчаються використовувати різноманітні хорео-
графічні засоби для ефективного вираження своїх 
творчих ідей і концепцій. Вони також опановують 
досвід впливу на глядачів засобами експресивної 
передачі емоції.

У модифікованому вигляді метод “Gaaga”, 
запропонований ізраїльським хореографом Охад 
Нахаріном, спрямований на усвідомлення руху 
шляхом концентрації уваги на переміщенні уяв-
ного предмета у просторі тіла, замість безпосеред-
нього фокусування на самому русі. Це означає, що 
свідомість спрямована на розуміння тілесності, де 
кожен рух спонукається думкою про те, куди пере-
міщується цей уявний предмет. Уявним предметом, 
наприклад, може бути м’ячик для тенісу, склянка 
з водою, якась комаха. Такий підхід дозволяє роз-
ширити виразні можливості хореографа, оскільки 
він може створювати нові та неочікувані рухи, які 
виникають з відчуття переміщення у просторі тіла. 
Використання методу “Gaaga” допомагає збагачу-
вати руховий вираз і поповнювати арсенал хорео-
графічних засобів, що використовуються у творчій 
діяльності.

Означений метод стимулює майбутнього поста-
новника до активного розвитку творчого мислення 
та виконавсько-інтерпретаційних навичок. Вико-
ристання цього методу дозволяє постановникам 
краще розуміти та відчувати власне тіло, простір. 
Це допомагає їм розвивати глибоке сприйняття 
руху та власної фізичної присутності. Окрім того, 
метод сприяє розкриттю індивідуального танцю-
вального виразу постановника, розвиває його уні-
кальний хореографічний стиль. Він також допо-
магає постановникам виявляти емоційну глибину 
власної інтерпретації та майбутнього хореографіч-
ного тексту.

Реалізація педагогічної умови щодо здійснення 
виконавсько-композиційного моніторингу з метою 
коригування та вдосконалення хореографічного 
твору передбачає впровадження таких методів: 
методу проєктування репетиційного процесу, 
методу ведення рефлексійного щоденника.

Метод проєктування репетиційного процесу 
хореографічної композиції спрямований на 
формування репетеційно-рефлексивного ком-
поненту щодо реалізації хореографічної компо-
зиції. Цей метод включає планування, організа-
цію, розроблення матеріалу, графік проведення 
репетицій, відтворення й аналіз, коригування 
й уточнення, а також реалізацію цілісної компо-
зиції. Він сприяє розвитку композиційної компе-
тентності постановників, дозволяє їм ефективно 
втілювати хореографічну ідею та досягати бажа-
ного результату. 

Наступний метод – ведення рефлексійного 
щоденника, передбачає фіксацію результатів спо-
стереження, самоспостереження, оцінювання 

й аналізування власних композиційно-репетицій-
них дій або виступу. Це дозволяє хореографу-
постановнику побачити, як виглядає композиція на 
практиці, та вносити необхідні корективи.

На основі аналізу репетицій вносяться корек-
тиви до хореографії, техніки та виконавчої май-
стерності. Цей процес може включати в себе вдо-
сконалення рухів, зміни в концепції композиції або 
розташуванні виконавців, а також виправлення 
будь-яких недоліків у виконанні. Додаткова реф-
лексія полягає в аналізі відеозаписів, що надає 
можливість детально розглядати технічне вико-
нання, виразність і композиційну структуру. Поста-
новник формулює свою самооцінку та визначає 
конкретні етапи для подальшого вдосконалення, 
визначає завдання на майбутні репетиції.

Важливою частиною методу є групові дискусії, 
де учасники – майбутні постановники обмінюються 
досвідом і враженнями, визначають як сильні сто-
рони, так і можливості для вдосконалення компо-
зиції.

У результаті систематичного застосування 
цього методу відбуваються корекція та покращення 
результату цілісної хореографічної композиції.

Висновки та перспективи подальших науко-
вих розвідок. Отже, узагальнюємо методи, які 
необхідні для формування композиційної компе-
тентності майбутніх фахівців на основі сучасної 
хореографії: візуалізації асоціативних вражень 
(уявлень), метод використання інсталяцій у про-
цесі проєктування хореографічних постановок, 
метод композиційно-виконавського експери-
ментування, метод експресивно-пластичного 
втілення, метод “Gaaga”, метод проєктування 
репетиційного процесу, метод ведення рефлек-
сійного щоденника.

Усі означені методи однаково важливі та досить 
тісно взаємопов’язані, тому в реальному освіт-
ньому процесі повинні реалізуватися в комплексі. 
Водночас вони не можуть бути реалізовані одразу 
всі, а мають бути чітко розподілені відповідно до 
педагогічних умов, які застосовуються поетапно. 
На кожному етапі можуть бути елементи повтору 
запроваджуваних на попередньому етапі в межах 
відповідної умови.

У подальшому дослідженні здійснюється екс-
периментальна перевірка ефективності запрова-
джених методів відповідно до педагогічних умов 
і етапів роботи, а отримані результати будуть 
висвітлені в чергових публікаціях.
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The article is dedicated to the investigation of issues related to the development 
of compositional competence in future teachers of choreography as choreographers during 
their choreographic training, which was conducted in an experimental mode. The methods for 
developing compositional competence in future teachers of choreography as choreographers, 
aligned with the established pedagogical conditions in the process of teaching contemporary 
dance, have been identified and substantiated. The features of creating compositions using 
contemporary choreography materials are analyzed, particularly the distinctive characteristics 
of contemporary choreography that allow the exploration of the inner world of an individual 
through compositional experiments and improvisations using innovative techniques and tools 
for spontaneous movement.
The role of the choreographer is discussed in the context of their functions as a leader, 
educator, and creative director, with a special emphasis on the development of compositional 
competence. The study of works, views, and methodological recommendations of art 
scholars and choreographer-directors has led to the conclusion that essential components in 
the process of developing compositional competence include the study of the theory of bodily 
movement, learning to create one’s own unique movements through natural impulses, 
and the use of innovative technologies, lighting, and computer technologies in the process 
of creating choreographic compositions to experiment and improvise.
The methods for developing compositional competence in future teachers of choreography as 
choreographers in the context of contemporary choreography are presented and substantiated
Key words: pedagogical conditions, methods, future teacher of choreography, choreographer-
director, methods for developing compositional competence of future dance instructor.
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